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В статье анализируются подходы деятелей науки к трактованию термина «дидактические условия». Рассма-
триваются толкования понятия условия с разных точек зрения: языковедческой, философской и педагогической. 
Определяются и анализируются родовые понятия категории «условия» в зависимости от аспекта употребления. 
Изучается влияние дидактических условий на целостную структуру и динамку развития процесса образования, ко-
торая должна быть гибкой, динамичной и изменятся на каждом новом этапе. Успешное применение дидактических 
средств в процессе обучения возможно только через определение полного комплекса необходимых і достаточных 
условий, которые характеризируют преемственность и новые идеи.

Ключевые слова: условия, дидактические условия, дидактика, педагогические условия, учебный процесс, педагоги-
ческие приёмы, образовательная среда.

The article analyzes the approaches of scientists to the interpretation of the term "didactic conditions". It discusses the inter-
pretation of the terms from diff erent points of view: linguistic, philosophical and pedagogical. It identifi es and analyzes the generic 
notion of "conditions" depending on the aspect of use. We study the eff ect of instructional conditions on the integral structure and 
dynamics of development of the educational process, which should be fl exible, dynamic and will change at each new stage. The 
successful application of didactic tools in the learning process is only possible through the identifi cation of the full range of neces-
sary / suffi  cient conditions that characterize the continuity and new ideas

Key words: terms, didactic terms, didactics, pedagogical terms, educational process, pedagogical receptions, educational 
environment.
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ОСВІТНІХ СИСТЕМАХ 

СКАНДИНАВСЬКИХ КРАЇН
Поліщук Віра Аркадіївна

м.Тернопіль
У статті розглядаються різні аспекти професійної 

підготовки соціальних працівників у скандинавських краї-
нах. Аналізується досвід розвитку освіти та особливості 
професійної підготовки соціальних працівників і соціаль-
них педагогів. 

Ключові слова: вища освіта, професійна освіта, соці-
альний працівник, соціальний педагог, університет, гло-
балізація, інтеграція.

Освіта, як свідчить практика і обґрунтовує наука, є дуже 
важливою сферою суспільного буття. Вона невіддільна від 
соціальної політики, суспільно-економічного та загально-
культурного розвитку країн, характеризуючи рівень їхньої 
цивілізованості.

Освіта, як історичне суспільне явище, відповідно до іс-
нуючих об’єктивних умов та суспільних потреб, перебуває у 
динаміці, процесах трансформації, модернізації.

Реальністю освіти кінця ХХ – початку ХХІ століття ста-
ло утвердження в ній ряду тенденцій, що свідчать про її 
прогресивний розвиток і зміцнення інноваційної ролі в 
життєдіяльності сучасного суспільства знань. Під впливом 
світових процесів глобалізації в освіті відбуваються інтен-
сивні інтеграційні процеси, зближення та взаємодія систем 
освіти різних країн. Функціонує світовий та європейський 

освітній простір. Розробляються міжнародні освітні проекти 
та програми (ЕВРИКА, ЕСПРИТ, ТЕМПУС, ЛІНГВА та інші). 
Зміцнюються демократичні засади в організації діяльнос-
ті освітніх систем. Урізноманітнюються види освіти. Все 
більш важливого значення набуває освіта дорослих, непе-
рервна, дистанційна освіта тощо.

Серед множинних видів освіти суттєвою є професійна, 
а в ній в сучасних умовах – професія соціального працівни-
ка/соціального педагога. Виникнення цього відносно ново-
го виду професії невіддільне від стану розвитку соціальної 
роботи як надання державної та громадської допомоги і 
підтримки різних груп населення, накопичення в цьому кон-
тексті позитивного досвіду благодійної волонтерської ді-
яльності. У зв’язку з розширенням і ускладненням завдань 
соціальної роботи на певному етапі суспільного розвитку 
виникла необхідність її виконання професійно підготовле-
ними спеціалістами. Ця потреба стала поступово реалі-
зуватися через професійну підготовку фахівців соціальної 
роботи (соціальних працівників/соціальних педагогів) у різ-
них типах навчальних закладів. Науковцями відзначається, 
що офіційне визнання цієї професії та початок і стабілізація 
професійної підготовки до неї відбувалися в європейських 
країнах у різні роки кінця ХІХ – середини ХХ століття. До 
цих країн належать і скандинавські.
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Варто зауважити існування певного зв’язку між розви-
тком освіти фахівців соціальної сфери та станом функціо-
нування в країнах освітньої галузі, зокрема – вищої освіти. 
Високий рівень розвитку освітньої галузі створював і про-
довжує створювати кращі умови, певне педагогічне під-
ґрунтя для розбудови освіти соціальних працівників. Харак-
терно, що Всесвітня конференція з проблем вищої освіти, 
яка була підготовлена ЮНЕСКО і проведена 1998 року в 
Парижі, констатувала посилення в суспільному житті ролі 
вищої освіти в різних галузях життєдіяльності. У Декларації 
цієї конференції «Вища освіта у ХХІ столітті: підходи і прак-
тичні заходи» наголошувалося, що сучасне суспільство все 
більше ґрунтується на знаннях, де вища освіта і наукові до-
слідження стають найважливішими компонентами культур-
ного, соціально-економічного і економічно усталеного роз-
витку людей, спільнот і націй [1, с.26]. Освіта соціальних 
працівників/соціальних педагогів – складовий компонент 
освітньої сфери. Тому вона в своєму становленні залежна 
від загального стану освіти, позитивні чи негативні ознаки 
якої відбиваються і на освітній підготовці фахівців соціаль-
ної сфери.

Науковці (М.Бершадська, О.Карпенко, І.Козубовська, 
К.Корсак, В.Кремень, Н.Лавриченко, І.Мигович, Н.Ничкало, 
Л.Пуховська, О.Огієнко, А.Сбруєва, С.Сисоєва, С.Харченко 
та інші) досліджують різні аспекти освітньої сфери, вищої 
освіти, професійної освіти працівників соціальної сфери у 
країнах європейського освітнього простору, в тому числі – 
скандинавських.

Доцільно звернутись у зв’язку з висловленим до ре-
зультатів наукового дослідження, проведеного у 2009 р., 
у якому здійснювався порівняльний аналіз кількісних по-
казників стану різних національних освітніх систем світу 
та місця серед них освітньої сфери скандинавських країн. 
Одержані в дослідженні результати дозволили науковцям 
виділити у сфері освіти групи провідних країн світу. Краї-
ни-лідери визначалися як за окремими показниками, так і 
їхніми комплексами. За рядом показників до країн-лідерів 
були віднесені Данія, Норвегія, Ісландія, Швеція, Фінляндія.

Зокрема, за показником частки дорослого населення з 
вищою освітою від 15 до 30% у його загальному складі у 
групу країн-лідерів увійшло 24 країни різних частин світу. 
Скандинавські країни посіли в цій групі лідерів провідні міс-
ця. Наприклад, Норвегія з результатом 28,4% була другою 
після США (29%). Високими виявилися й показники інших 
скандинавських країн: в Ісландії – 19,9%, Данії – 19,8%, 
Швеції – 17,7%, Фінляндії – 15,6%. Ці країни у своїй про-
відній групі випередили Францію, Німеччину, Угорщину та 
ряд інших країн.

Країни Скандинавії належать також до тих, у яких ви-
сокою є частка студентів у загальній кількості населення. 
У ряді країн були зафіксовані (2005 р.) такі показники: Фін-
ляндія – 5,6%, США – 4,4%, Швеція – 4,3%, Норвегія – 4%, 
Данія – 3,8%, Ізраїль – 3,6%, Іспанія – 3,5% тощо [2]. По-
зитивним у системі освіти скандинавських країн є поява 
нових форм вищої освіти. Саме до таких відноситься ді-
яльність Ересундського університету.

Ересундський університет – це консорціум, який 
об’єднав 14 вищих навчальних заклади Данії та Швеції, 
спільне функціонування яких розпочалося в 1997 році. Він 
втілив у собі ідею міжнародної взаємодії між вищими на-
вчальними закладами Данії та Швеції, яка ґрунтується на 
спільній історії цих країн, їхній географічній близькості та 
прагненні забезпечувати якість підготовки фахівців відпо-
відно до вимог сучасності. Ця унікальна освітня сфера ре-
алізує різні напрями спільної діяльності, об’єднуючи через 

кордони дослідників і студентів, здійснюючи також постійну 
співпрацю з промисловими та урядовими колами. Відбува-
ється широкий обмін між вищими навчальними закладами: 
студентами і викладачами, навчальними курсами. Зростає 
число студентів-іноземців. Поширюється обмін не тільки 
між країнами європейського освітнього простору. У ньому 
беруть участь Австралія, Азія, Північна Америка. Позитив-
ною якістю у функціонуванні університету стала його співп-
раця з оточуючим середовищем, територіальними грома-
дами, роботодавцями, врахування потреб ринку праці [3].

Заслуговує на увагу й організація у Швеції Літніх уні-
верситетів, які діють при університетах мм. Лунд, Мальме, 
Умео та інших. Суб’єктами навчання в них є викладачі та 
студенти, що закінчили не менше трьох курсів університе-
ту, володіють англійською мовою та одержали гранти на 
конкурсних засадах. Серед суб’єктів університету є чима-
ло представників інших країн. У процесі навчання слуха-
чі Літніх університетів вивчають різні за проблематикою 
навчальні курси, до читання яких залучаються не тільки 
шведські науковці, а й фахівці США, Німеччини, Велико-
британії та інших країн. Слухачі відвідують державні уста-
нови, освітні заклади, приватні компанії, соціальні центри 
та служби, музеї та інші об’єкти культури. Діяльність цих 
освітніх закладів сприяє поглибленню професійної підго-
товки фахівців різних галузей діяльності, у тому числі – со-
ціальних працівників та соціальних педагогів.

Отже, сфера вищої освіти скандинавських країн ста-
новить продуктивне підґрунтя для професійної підготовки 
на високому рівні фахівців соціальної сфери. Професійна 
підготовка соціальних працівників/соціальних педагогів 
здійснюється у цих країнах на засадах унітарного або бі-
нарного підходів, які поширені на європейському освітньо-
му просторі. Унітарна (єдина) система вищої освіти забез-
печується переважно університетами або відповідними до 
них закладами. Частка інших вищих навчальних закладів у 
ній незначна. Бінарна (подвійна) система вищої освіти має 
університетський та не університетський сектори.

Майбутні фахівці соціальної сфери Скандинавії на-
вчаються своєї спеціальності в університетах, коледжах, 
школах соціальної роботи. Унітарний підхід у підготовці ха-
рактерний для Швеції, Фінляндії, Ісландії, бінарний – для 
Данії, Норвегії. У Швеції, наприклад, студенти навчаються 
на факультетах соціальної роботи в університетах, а також 
в університетських коледжах. У Норвегії соціальна освіта 
надається переважно в коледжах та університеті у м. Грен-
дайм. Данія зосереджує її в незалежних школах соціальної 
роботи та університеті м. Альберті. В останні роки спосте-
рігається тенденція академізації професійного навчання 
соціальних працівників (соціальних педагогів), здійснення 
його на третинному (університетському) рівні на відміну від 
рівня середньої спеціальної освіти, на якому вона здебіль-
шого здійснювалася у попередні роки.

Набуває важливого значення і післядипломне навчан-
ня, завдяки якому відбувається розвиток професійної май-
стерності та відкривається можливість одержання більш 
високого наукового ступеня. Позитивний досвід у цьому 
мають Швеція, Норвегія, Фінляндія.

Слід відзначити і таку особливість у фаховій підготовці 
соціальних працівників: Швеція відноситься до числа євро-
пейських країн, у яких існує найбільша кількість студентів, 
що оволодівають фахом соціальної роботи у співвідношен-
ні з загальною кількістю населення. Характерним для скла-
ду студентів з цього фаху є й те, що вони у порівнянні з сту-
дентами інших спеціальностей мають більш старший вік.

У скандинавських країнах вже склалася певна систе-
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ма професійної підготовки фахівців соціальної сфери, яка 
базується на відповідній законодавчо-нормативній основі, 
науково-організаційних засадах. Навчальні заклади певних 
типів здійснюють підготовку бакалаврів, магістрів, докторів 
наук. Заклади вищої освіти неуніверситетського сектору не 
забезпечують здобуття докторського ступеня, але у Нор-
вегії, наприклад, декілька навчальних закладів не універ-
ситетського сектору мають на це право, за певних умов 
така можливість надається і в інших країнах. Суттєве зна-
чення в навчальному процесі приділяється змісту та тех-
нології навчання. Навчальні плани, за якими відбувається 
процес професійної підготовки соціальних працівників та 
соціальних педагогів, спрямовані на оволодіння студента-
ми загальними і професійними знаннями та практичними 
вміннями і навичками. До теоретичної складової входять 
знання про людину, суспільство громадські організації, про-
фесійну соціальну роботу. Вони засвоюються студентами 
через вивчення комплексу навчальних предметів: соціоло-
гії, соціальної політики, історії соціальної роботи, психоло-
гії, технології соціальної роботи та інших. На теоретичних 

знаннях ґрунтується практична підготовка фахівців. Час, 
що відводиться на неї, в різних країнах неоднаковий.

Навчальний процес тісно пов'язаний з дослідницькою 
діяльністю студентів. У Норвегії, Данії та Фінляндії вона вхо-
дить до навчального плану як його складовий компонент.

У навчальному процесі реалізуються положення Бо-
лонської конвенції. Скандинавські країни були в числі тих, 
хто підписав її в 1999 році в м.Болонья. У контексті кон-
венції запроваджується кредитна система, розширюється 
мобільність студентів і викладачів, здійснюється контроль 
якості освіти, зміцнюються інтеграційні процеси тощо. Од-
ним із прикладів інтеграції у підготовці фахівців соціальної 
сфери може бути спільна розробка і реалізація Гетеборзь-
ким університетом (Швеція) та університетом м.Тузла (Бос-
нія і Герцеговина) магістерських програм з менеджменту та 
супервізії у соціальній роботі.

Отже, у скандинавських країнах накопичено цікавий 
досвід професійної підготовки соціальних працівників/со-
ціальних педагогів, який постійно розвивається та удоско-
налюється.
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The article deals with diff erent aspects of professional training of social workers in Scandinavian countries. The experience of 
education development and the peculiarities of professional training of social workers and social pedagogues are under analysis.
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СОБОРНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ВИЩА ФОРМА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

Половенко Людмила Петрівна
м.Вінниця

У статті розглянуто особливості колективної ін-
телектуальної діяльності; дано характеристику різних 
видів колективного інтелекту; виокремлено соборний ін-
телект як вищу форму інтелектуального розвитку; об-
ґрунтовано місце та роль соборного інтелекту в процесі 
підготовки майбутніх фахівців; розглянуто основні прин-
ципи функціонування та розвитку соборного інтелекту. 

Ключові слова: Smart-освіта, колективна інтелекту-
альна діяльність, соборний інтелект, соборне навчання.

Постановка проблеми. Останнім часом спостеріга-
ються тенденції трансформації інформаційного суспіль-
ства в суспільство знань з поступовим переходом у Smapt-
суспільство. Smart-суспільство потребує модернізації тех-
нологій, які раніше базувались на інформації та знаннях у 

Smart-технології, що ґрунтуються на засадах взаємодії та 
обміну досвідом. Вищою формою суспільної організації 
має стати соборність.

Підготовка фахівців до діяльності в соборному суспіль-
стві потребує об’єднання зусиль викладачів та студентів. 
Визначальну роль при цьому відіграє принципово нова 
система освіти – Smart-освіта, яка висуває нові завдання 
до організації навчального процесу: націленість на забез-
печення широкої доступності інформації, створення інте-
лектуального середовища, продукування знань. 

Світовий досвід підтверджує ефективність інновацій-
ної моделі розвитку на основі використання результатів 
інтелектуальної діяльності. Характерною рисою інтелек-
туального розвитку сучасного суспільства є використання 
інтелектуального потенціалу групи фахівців. Жорсткі умови 
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